

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogăna, Gloria Gorona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Cornăreva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iltva-mare), Rțureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Untrea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.
NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”
Director răsp. ION I. LĂPEDATU
Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
De fie-care cm 3 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

Banca „Bihoreana” iubilantă.

O activitate de douăzeci și cinci de ani se încheie cu bilanțul băncii „Bihoreana” dela 31 Decembrie 1923, publicat în numărul de față al revistei noastre.

Iniințată la 1898 cu modestul capital societar de 600.000 Coroane, pentru nevoile poporului român din județul Bihor, „Bihoreana” și a mărit capitalul până astăzi la 10 milioane Lei și dorește-l mai urca la 20 milioane, ceea ce se justifică cu creșterea considerabilă a institutului în toate privințele.

La începutul activității o vedem în cadrele și în rolul unei bănci populare, ajutând cu credite ieftine pe plugarii și micii meseriași și comercianți români din județ, aplicându-și toate puterile la escont și împrumuturi hipotecare.

Un număr frumos de gospodării românești puse în picioare, altele întărite și ajutate, iar altele scăpate dela ruină, iată rezultatul activității din cei dintâi ani.

An de an apoi banca se desvoaltă tot mai mult, așa, că astăzi pe rădăcinile adânci ale vechei bănci populare se ridică trunchiul viguros al unei bănci apreciate în cele mai înalte cercuri financiare, comerciale și industriale.

Increderea publică i-a însutit de două ori

depunerile, iar piața Orăzii Mari i-a însutit de zece ori contul-curent.

Revista noastră, care a publicat cele 25 bilanțuri ale băncii Bihoreana, era pătrunsă la fie-care ocazie de conștiința tăriei naționale și economice a acestui institut așezat la postul cel mai expus în județul Românilor celor mai năpăstuiți de vitregia timpurilor. Aici „Bihoreana” avea de împlinit două datorii: cea națională și cea economică-financiară. Iubilanta s'a achitat din belșug de amândouă, ajungând astăzi a fi un focar de progres al economiei naționale românești, atât în sediul, cât și în provincia județului Bihor, unde lucrează cu cele cinci filiale și anume în *Tinca, Salonta, Marghita, Aleșd și Vașcău*, considerând, că județul are o extensiune mare și populația este aproape curată românească.

Intr'un punct de frontieră atât de important, pe unde se desfășură o mare parte din transitul între orient și occident, în Oradea Mare, care-și ia atributul evident din mărimea pieței comerciale și industriale, „Bihoreana” este sortită să se desvoalte din ce în ce tot mai mult.

Îi dorim băncii iubilante să înainteze pe calea continuă a progresului, de care a dat dovezi suficiente în trecutul ei frumos de 25 ani.



Dela biroul „Solidarității”

In vederea studierii chestiunilor puse la ordinea zilei pentru proximele ședințe ale Asociațiunii Băncilor Române, biroul „Solidarității”, a adresat membrilor acestei soc. un chestionar cu următoarele întrebări:

Ați observat oare, că unele bănci de pe piață ademenesc deponenții DV. și depunerile lor, promițându-le dobânzi mai urcate?

Care este dobânda minimală și care cea maximală obișnuită pe piața DV. pentru depunerile la vedere?

Să poate observa vre-o grupare a băncilor din piața DV. din punctul de vedere al tratamentului depunerilor și ce fel de grupări de bănci cu uzanțe (obiceiuri) comune sunt la DV?

Făcutu-s'au încercări de conferințe la DV. spre a determina toate băncile de pe piață la uzanțe egale în privința tratamentului depunerilor? Dacă da, cu ce rezultat? Se respectă convențiunile sau nu?

Aveți cazuri curente sau experiențe proprii (sau eventuale informațiuni pozitive) despre debitori renitenți, cari nu vor să-și achite datoriile scadente, ci în mod intenționat provoacă proces și exploatează apoi incelimeala justiției?

Cunoașteți și câte cazuri de procese civile intente de către băncile din piața DV contra debitorilor, pentru ce sumă totală (și să fie separate cifrele precise de cele presupuse ori verosimile)?

Simțiți sau nu simțiți necesitatea ca legea XXV din 1893 despre uzură, cămătărie să fie abrogată și să fie înlocuită cu dispoziții legale pentru sporirea dobânzilor de impus debitorilor d. ex. sub motivul de *despăgubire săptămânală ori lunară* a creditorului pentru perdere la cursul valutei sumei împrumutate?

Ce fel de date sunteți dispuși a pune la dispoziția înființându-li ciciu interbancar de informațiuni asupra bonității clienților DV? a) Sunteți dispuși a comunica regulat numele, domiciliul și suma împrumutată debitorilor, ale căror cambii le ați protestat și când, ori b) datele personale și materiale ale debitorilor, pe cari i-ați împrimesat pentru neplată?

Credeți, că ar fi sau nu ar fi spre folosul DV. ca să vă serviți de un birou comun de informații, de'a care să puteți ști gradul de solvabilitate a clienților cu împrumuturi luate de'a mai multe bănci diverse deodată resp. ca să puteți avea informațiuni complete și demne de încredere dela un birou interbancar despre întreagă situația materială a clienților?

Aveți DV. o evidență a tuturor cambiiilor protestate și împrimesate în orașul sau județul DV., arătând pe creditor și pe debitor?

Aveți o evidență curentă despre falimentele, licitațiunile, și sechestrile operate în orașul și județul DV?

Ce propunere concretă faceți DV. cu privire la înființarea unui serviciu de informațiuni pe seama băncilor cu privire la bonitatea clienților?

În timpul din urmă s'a observat, că debitorii cetățeni ai Statului Român contractează împrumuturi din străinătate (și în valute străine), afectându-și imobilele lor de aici ca ipotecă în favorul creditorilor din străinătate, firește în dauna creditorilor dinlăuntrul țării. Ce măsuri propuneți DV., că trebuiesc luate în fața acestei situații pentru apărarea creditorilor interni?

S'a observat, că niște grupe de câte 7 persoane se asociază în o societate pe acții cu firma „A”

și apoi tot aceleași persoane mai constituiesc și o a doua societate anonimă cu firma „B”, apoi idem o a treia societate „C”, etc., etc. și apoi societățile A B, C, D... etc. se figurează reciproc în bilanțurile lor ca creditori și debitori, câtă vreme ele sunt doar același persoane fizice numai cu firme sociale diferite, seducând publicul din depărtare prin duplicitatea și triplicitatea etc. persoanelor. Ce credeți oare: aceleași 7 persoane fizice pot fi admise a forma mai multe societăți comerciale ori persoane juridice sau morale și câte? Ce ar fi de făcut spre a face inofensive exploatațiunile și speculațiunile operate prin astfel de formațiuni?

Ce propuneri aveți de făcut cu privire la legislația bancară și anume pentru cari anomalii actuale dăunătoare?

Ce propunere aveți pentru situația debitorilor în legătură cu urcarea valutei, de ex. cineva restituie împrumutul atunci, când cursul leului este mai ridicat față de cursul pieței pe vremea, când s'a contractat împrumutul?

Câte poziții de „cassa” ați avut în 1914 și cu ce viriment anual (total debit plus credit); dar în 1923 câte poziții de „cassa” și cu ce viriment total al casei?

La ce sumă evaluați DV. numerarul total aflător în orașul DV?

Cari sunt căile de intrare și cele de ieșire a numerarului în și din orașul DV?

La ce sumă evaluați DV. numerarul tezauriat de populație și detras din calea circulației firești?

Dela cari bănci s'au detras în timpul din urmă mai multe depuneri și pentru ce motive?

Ați observat pe piața DV operațiuni clandestine de credit adecă cămătărie făcută de particulari, fără firmă înregistrată?

Ce propuneri aveți pentru înfrânarea bancherilor clandestini?

Ce experiențe directe sau indirecte aveți cu privire la concordatele forțate ivite în orașul DV.?

Aveți poate dificultăți din partea debitorilor DV. cu ocazia replățirilor de împrumuturi. resp. cu ocazia înoirilor de împrumuturi? Din ce cauze provin acele dificultăți și cum s'ar putea ajuta?

În ce sens ar fi de îndreptat legea concursuală resp. legea concordatelor forțate?

La răspunsuri de extensiune mai mare Vă rugăm să anexați file separate.

Răspunsurile la acest chestionar sunt foarte urgente.

Pentru monumentul lui

Horia, Cloșca și Crișan

la Alba-Iulia.

Un popor, care nu-și cinstește eroii, și nu-și amintește neincetat de faptele mari din trecut, nu-i vrednic de ei și de ele.

Modul cel mai nemerit, în care un popor își cinstește oamenii săi mari și-și amintește de faptele vitejești ale trecutului, este, pe lângă cunoașterea temeinică a vieții celor dintâiu și a împrejurărilor între care au fost săvârșite aceste din urmă, imortalizarea lor prin statui și monumente.

Până acum Românii din Ardeal nu aveau voie să eternizeze în chip de marmoră ori de bronz pe marii lor eroi. Stăpânirea vrășmașă de pe vremuri

ii oprea. Acum însă nu mai sunt aceste piedeci. De aceea e datoriat fiecărui bun Român, să vină în ajutorul „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, cu sediul central în Sibiu, dar cu organizație veche și puternică în întreaga Transilvania, cumpărând cât mai multe bilete dela loteria ei, fiindcă din veniturile acestei loterii vrea să ridice un șir întreg de statui și monumente oamenilor și faptelor mari din trecutul românesc.

Astfel voește să însemneze cu un monument demn de marii martiri, Horia Cloșca și Crișan, locul unde au fost frânți pe roată în 28 Februarie 1785 pe dealul furcilor din Alba-Iulia. În fața unei mari mulțimi de țărani români aduși cu forța din toate satele ardeleni, ca să vadă și să înțeleagă, ce soartă îi așteaptă pe cei revoltați împotriva stăpânirii, au fost frânți pe roată întâiu Crișan (deși acesta se spânzurase de mai înainte în temniță) și Cloșca, pe urmă, ca să-i fie chinurile mai mari, Horia însuș.

Unguri l-au batjocorit cu vorbele „Horia rex Daciae“ (Horia regele Daciei) scrise pe o coroană de hârtie așezată pe fruntea lui, ca și Jidovii pe Domnul Hristos, care încă purtă pe lemnul crucii vina ce ei au cugetat, că o are: „Isus Nazarineanul Regele Judeilor“. Ca și Mântuitorul însă neînfrântul bărbat, Horia, a răbdat în tăcere, fără să scoată un geamăt sau un suspin, durerile supraomenești ale zdrobirii cu rca. Se zice că în clipa din urmă ar fi rostit aceste cuvinte: „Mor pentru neam!“

Ei bine, neamul, pentru care ei a pătimit și a murit, trebuie să facă totul pentru a putea privi totdeauna chipurile turnate în bronz ori cioplite în marmoră, ale acestor martiri, din a căror fapte trebuie să învețe toți curaj și bărbăție neînvinsă. De aceea e o datorie națională pentru tot Românul să cumpere bilete dela loteria „Asociațiunii“ din Sibiu, strada Șaguna 6, ori dela băncile mai de seamă din toate centrele, fiindcă această loterie are între altele și acest scop.

La 1 Iulie a. c. se va ținea tragerea a 11-a loteriei. Mai sunt de sortat câștiguri în suma de trei milioane lei.

CRONICA SĂPTĂMÂNALA.

Imprumutul Transilvaniei. — *In atențiunea acelor cari dețin asemenea titluri.* — Titlurile în coroane ale împrumutului Transilvaniei din 1919 scadent în 1923 se plătesc împreună cu intresese restante la Ministerul Finanțelor în București, direcțiunea datoriei publice. Posesorii titlurilor trebuie să înainteze o simplă cerere și să prezinte titlurile. Este de notat, că se plătesc numai sumele până la 100.000 coroane.

Rugăm organizațiile noastre să vestească pe toți cei ce au astfel de titluri, să nu le vândă speulatorilor ci să le adune și să le prezinte la București, pentru plată.

(G. V. No. 20.) Secretariatul Partidului național român.

Rectificare.

În numărul 5 al revistei noastre dela 31 Ianuarie a. c. dintr-o greșală, a cărei bună credință este dovedită, pe urma unor știri apărute în alte ziare,

am reprodus și noi notița despre unele falimente din Ardeal. Isvorul original a fost probabil vre-un raport ardelenesc al unor ziare din București, deoarece în Ardeal nu poate exista nici un faliment, ci cel mult concordate forțate.

În special însă, controlând și verificând ulterior singurat cele firme pomenite în știrea publicată la 31 Ianuarie în No. 5 a revistei noastre, constatăm și o eroare mai mare decât diferența între faliment și concordat forțat.

Este vorba între altele și despre firma Kurlaender & Ullmann din Cluj, una dintre cele mai vechi firme de pe piață, care se bucură de cea mai bună reputație, având o conducere bună și care departe de a ajunge în situații rele, din contră tocmai acum de curând și-a transformat întreg comerțul detailist, dându-i dimensiuni de comerț angros. Poate tocmai acest fapt a putut seduce pe reporterul superficial să combineze dela sine știri rele, plasându-le în presă și seducând astfel și alie ziare. Anume, odată cu transformarea comerțului din mic în mare, vechea tablă de firmă a fost înlocuită cu o firmă „Ageco“, locatara celei dintâi, care s-a plasat în curtea aceluiași edificiu, proprietatea firmei.

Firma însăși Kurlaender & Ullmann, a fost o firmă originară din Oradea Mare, însă cu ramificații în mai multe orașe. De câți-va ani ramurile s-au despărțit și afacerea din Cluj a firmei Kurlaender & Ullmann a fost cumpărată de frații Blau, anume Bela și dr. Paul Blau, oameni, cari lucrează pe piață de mulți ani, bucurându-se de cea mai deplină încredere în cercurile financiare și comerciale. Firma este proprietară a două case mari pe Calea Regele Ferdinand, în valoare de câte-va milioane, cari nu sunt nici constituite ipotecă, deși firma lucrează cu credite considerabile. Singur palatul Calea Regele Ferdinand No. 32, (cu cafeneaua Metro-ol) în valoare de cea 10 milioane Lei, liber de ori ce ipotecă, ar putea face dovada solidității și bonității firmei.

Proprietarii firmei se bucură de credite frumoase atât la bănci, cât și la casele de comerț și industrie tocmai fiind oameni foarte exacti și financiarmente excelent aranjați. Ei sunt și principalii acționari ai unei firme petrolifere din Borislav.

Și unei astfel de firme i se poate întâmpla să dea de vorbit în presă despre falimente din simplul motiv, că și-a transformat cadrele comerțului, a dat firma cea mare jos de pe frontispiciul casei și s-a retras în magazinele din curtea propriei case.

N-avem decât să regretăm, că am fost seduși de alte gazete, cari și ele la rândul lor au fost seduse de aparențe.

Vama Sighet. Ca să arătăm ce punct însemnat este vama Sighetului pentru economia țării, vom da cifrele de mai jos, cari arată încasările făcute de vama Sighet dela 1—31 Ianuarie 1924. Din taxe de import: 255.186 lei; din taxe de export: 5.800.010 lei 5 bani; din alte diverse taxe: 93.070 lei 90 bani din taxe pe seama altor administrații 303.278 lei 75 bani. Total 8.451.545 lei 70, adică șase milioane și jumătate ce s'au încasat numai într'o lună la vama Sighet

Noi căi ferate în țară. La ministerul lucrărilor publice se lucrează la planurile noilor căi ferate ce se vor construi. Dintre acestea unele sunt deja în lucru. Astfel linia ferată Petroșani—Târgul-Jiu de 27 km. cu 10 tuneluri; Brașov—Buzău de 78 km. cu 10 tuneluri; Ilva mică—Vatra Dornei de 75 km. cu 9 tuneluri; Chișinău—Sacaidac de 47 km. cu 3 tuneluri; Hamangia—Tulcea de 55 km. Linia Brașov—Buzău va fi dublă și va avea un tunel lung de 4 km. Mai sunt în studiu încă cinci linii de o lungime de 295 km. Dintre acestea amintim linia ferată Salva—Vișeni (Maramureș și Sibiu—Curtea de Argeș).

Exportul României în 1923. Exportul principalelor produse ale României în anul 1923 comparativ cu anul 1922, a fost după cum urmează:

Cereale și derivate (grâu, secară, orz, ovăs, porumb, făină de grâu și țărâțe) 1.707.817 tone, în valoare de 6.552.210.000 lei.

Produse petrolifere 385.017 tone, în valoare de 2.559.087.000 lei.

Lemnărie de tot felul 983.496 tone, în valoare de 2.165.110.000 lei.

Fasole 119.449 tone, în valoare de 1.077.297.000 lei.

Vite cornute mari (boi, vaci, tauri) 102.162 capete, în valoare de 680 milioane 609.000 lei.

Lemne de foc 1.156.792 tone, în valoare de 477.152.000 lei.

Ouă 31.598.323 bucăți, în valoare de 59.029.000 lei.

Sare 58.900 tone, în valoare de 36.845.000 lei.

Mei păsăresc 8.433 tone, în valoare de 33.295.000 lei.

Vinuri 395 tone, în valoare de 2.958.000 lei.

Porci 90 capete în valoare de 180.000 lei.

Totalul valorilor în 1923 a fost de 13.642.810.000 și totalul taxelor vamale la export a fost de 4.972.432.000 sau un total general de 18.615.242.000 lei.

În anul 1922 valoarea mărfurilor exportate și a taxelor vamale a fost de 9.950.833.000 lei adică 8.644.409.000 mai puțin decât în anul 1922.

Bălciul produselor industriei engleze. Ministrul Britanic al comerțului exterior și Camera de Comerț din Birmingham va aranja un grandios bălciu al produselor industriilor engleze dela 28 April la 9 Maiu la Londra, iar dela 12 până la 23 Maiu la Birmingham.

Acesta va fi bălciul al 10-lea și dat fiind faptul, că se aranjează în luna Maiu, când Imperiului blinza-tic se arată în toate splendoarea sa, promite a fi cel mai vizitat, împreunând, practicul cu plăcutul.

Vor lua parte ca expozanți la acest bălciu tot ce Anglia are mai desăvârșit ca industrie, comerț și artă, designând pavilioane speciale pentru toate coloniile ei din India, Canada, Australia, Africa de sud, Zeelanda nouă, Finlanda, Africa de vest, de est Indiile de vest și est etc.

Cheltuețile de aranjare a acestui grandios bălciu se cifrează la 10.000.000 L.

Prospecte și informațiuni mai detaliate servește cu plăcere Consulatul Britic din Cluj.

Încărcarea vagoanelor cu lemne. Pe viitor se vor putea încărcă lemne și în vagoane acoperite, — ceea ce se oprise anul trecut, dar pentru aceste vagoane va trebui să se plătească 20 la sută mai mult. Tot atâta se va plăti și pentru altă mărfuri, cari de obicei se trimit în vagoane neacoperite.

Termen pentru vamuirea mărfurilor. Cu începere dela 15 Februarie c., pentru lucrările de vamuire, fie la graniță, fie la locul de sosire sau în stațiuni de vamuire, se dă un termen de 24 ore. După trecerea acestui termen se va socoti 100 lei pe zi sau parte din zi, pe vagon, timp de 3 zile. După trecerea și a acestui termen, se va socoti taxa după tarif pe ore, adică 25 lei de oră pe vagon, până la terminarea vamuirei.

Germania introduce 10 ore de lucru pe zi. Reprezentantul oficial german la conferința de organizare internațională a muncii în Genova, a făcut declarația, că Germania introduce ziua de 10 ore de lucru. Această știre a alarmat unele țări industriale, între care în prima linie e Cehoslovacie, vecina Germaniei.

Ziarele cehoslovace din Praga scriu, că planul Germaniei e o amenințare serioasă pentru puterea de concurență a industriei de export cehoslovace. Schimbarea zilei de 8 ore de lucru ajunge deci de mare însemnătate; statele din Europa de mijloc vor trebui să ia o hotărâre precisă în această cauză.

Planul Germaniei să vede a fi: să lucreze fiecare mai mult, ca să se refacă țara. Așa vor ajunge Germanii să vândă mult și ieftin. Asta natural, că o vor simți și alte țări, unde industria e mai puțin sau mai deloc (ca la noi) dezvoltată.

Reforma valutară din Ungaria.

Ziarul oficial publică decretul economic provizoriu în ce privește valorificarea creditelor și înființarea de bilete identice cu acele, pe care le propune proiectul de lege relativ la apărarea coroanei ungare. Se știe, că acest proiect a fost depus ieri în cameră spre aprobare. Scrisorile de schimb, creditele lombardele precum și variantele vor fi socotite numai în așa numitele coroana de economii. Decretul privitor la avansul asupra împrumutului intern ordonă să se perceapă un impozit împărțit asupra veniturilor precum și un impozit de 6 ori mai mare asupra averilor. Aceste impozite sunt plătibile în trei termene: la 10 Martie, la 31 Martie și la 30 Aprilie. Plățile se mai pot face în titlurile împrumutului apărării naționale precum și în titlurile și biletele stampilate cu prilejul primului împrumut forțat, Banca de emisiune a fixat taxa scontului asupra tratelor la 10 la sută plătibil în coroane.

Din toată lumea.

Informațiuni luate prin Institutul Economic Românesc.

AUSTRIA

In cursul anului 1923 au fost înființate 250 noi societăți pe acțiuni (în 1922 261) cu un capital nominal de 54.233 (17.772) mil. cor. și 145 091 Lst. și s'au făcut sporiri de capitaluri în valoare nominală de 147.233 (41 206) mil. coroane.

BELGIA

Pentru apărarea francului belgian, un decret regal anunță, că toate titlurile străine și cupoanele lor, când intră în Belgia vor fi stampilate cu negru, așa ca să nu poată fi întrebuințate la operații de report. Numai titlurile străine, cari se găsesc în Belgia dela o dată anterioară decretului vor putea fi întrebuințate la acest fel de împrumuturi.

Guvernul a interzis cu începere dela 22 Ianuarie a. c. băncilor, să pună la dispoziție străinilor din Belgia devize în streinătate.

CEHOSLOVACIA

Zăcămintele noi de păcură au fost găsite în Moravia în regiunea Hodonin, la o adâncime de 142 metri, cu o producțiune zilnică de 70 chintale.

DANEMARCA

Guvernul cu scopul de a echilibra bugetul, prepară sporirea taxelor vamale de import pentru mătasă, tutun și fructe uscate, precum și înființarea unei taxe speciale de import de 15% și 35% asupra automobilelor.

EGIPT

Veniturile soc. Canalul Suez s'au ridicat în cursul anului 1923 la 174 mil. fr. (față de 164,3 mil. fr. în 1922).

FRANȚA

Prețul pâinei la Paris cu începere dela 1 Februarie a fost fixat la 1,25 franci per kgr.

ITALIA

Banca Italiana di Credito, care și-a încetat de curând plățile va restitui depunătorilor o cotă de 50% Italia a cumpărat din Elveția pentru 10 mil. franci elvețieni piese de 5 lire italiene.

JAPONIA.

Un împrumut de 600 milioane dolari va fi emis atât pe piața Londrei cât și pe piața New-Yorkului.

JUGOSLAVIA

Exportul de prune. In cursul anului trecut a fost de 3.500 vagoane prune uscate și 60 vagoane de magiun (povidlă). S'a exportat în special în Austria,

Germania și Cehoslovacia și în cantități mai reduse în Olanda, Polonia și Elveția.

Guvernul a acordat un credit de 30 mil. dinari necesari pentru lucrările de secare ale lacului Scutari.

Suprafața cultivabilă în toamna 1923 a fost în Serbia cu 72%, în Croația și Slavonia cu 25%, în Muntenegru și Bacica cu 10% mai mare ca în anul precedent. Suprafața cultivabilă în Dalmația a rămas neschimbată.

Creșterea porcilor a scăzut dela 1920 încoace cu 45%. In anul acela existau circa 5 mil. porci, în 1921 cu 1 milion mai puțin, iar în 1922 scăderea continuă. In 1923 numărul a scăzut aproape la 1/2. Această împrejurare, precum și exportul și consumul intern au contribuit la scumpirea cărnei de porc.

POLONIA

Viitoarea Bancă de Emisiune care va fi constituită cu un capital 100 milioane franci, va fi o societate pe acțiuni și considerată ca instituțiune de stat.

UNGARIA

Căile ferate, intenționează să sporească cu 35% tariful de transport de mărfuri și călători.

Contra cămătăriei.

Suntem informați, că Ministerul de Finanțe sesizat de mai multe camere de comerț și industrie prin Ministerul Industriei și al Comerțului, lucrează la o lege pentru combaterea cămătăriei atât la anumite bănci, cât și în general la cămătarii clandestini. Un capitol special se prevede pentru dobânzile depunerilor, cari în timpul din urmă au ieșit din rolul firesc de economisire, trecând în rolul cămătăriei.

Sunt bănci, cari ademenesc depunătorii altor bănci oferindu-le dobânzi fantastice. Cine oferă 20% dobândă pentru depunerile la vedere, ce poate cere drept dobândă după diferitele împrumuturi?

Intreg proiectul de combatere a cămătăriei, este o dezvoltare a legii pentru reprimarea speculei ilicite și se întemeiază pe mai multe memorii ale Camerelor de comerț din țara întreagă.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

SITUAȚIUNE SUMARĂ

1923		ACTIV		1924		
10 Februarie				2 Februarie	9 Februarie	
5,170.116.313	493.755.430	} stoc metallic {	aur depozitat (monete și lingouri)	428.139.680	} 6.011.658.870	} 6.011.658.870
	1,689.111		aur (lingouri)	8.486.647		
	37.622.658		" (monete)	118.751.465		
578.706	4,637.049.114		disponibil, trate și bonuri de tezaur aur	5.456.251.078		
	Argint și diverse monete				659.386	588.570
3,828.954.633	Efecte scontate				5.744.555.16	5.792.711.212
	(139,518,55)		Imprumuturi pe efecte publice	214.234.600		
229,560,531	175,276.200		Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	210.439.9.0	355,027.860	353,822.017
	(90,041.981		din cari nu s'au ridicat lei:	70.852.483		
8,042,556	85,234,219		Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)	139,587.417	8,042,556	8,042,556
	} Impr. Statului pentru necesitățile Tezaurului. {		Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)	1.024.600.000		
			" " 1.500 " (12 Mai 1919)	1.498.942.854		
			" " 1.000 " (16 Oct. 1919)	1.000.000.000		
			" " 200 " (1920 B. P.)	150.000.000		
			" " 400 " (30 Iulie 1921)	—		
			" " 2.500 " (5 Ian. 1921)	399,457,212		
5,282.825.535		" " 200 " (30 Iulie 1921)		—		4.073.000.066
	} Impr. Stat. p. emiterea monet. {		Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920.)	5,000,000,000		
7,026.703.258			" " 2 1/2 " (5 Ian. 1921.)	2,025,994,172	7,025,994,172	7,025,994,172
89,064.141			Casele de imprumut pe gaj agricultorilor și industria ilor	81.692.365	81.692.365	83.133,138
11,999.665			Efectele capitalului social	11.999.785	11.999.785	11.999,785
32,923.265			" fondului de rezervă	26,387.827	26,387.827	26,387,827
3,783.885			" " amortizării imobilului, mobilierului	2.846.595	2.846.595	2,846,595
54,736.978			Imobile	122,886,741	122,886,741	122,886,741
5,659.297			Mobilier și mașini de imprimare	10,303,478	10,352,897	10,352,897
4,051.877			Cheltuieli de Administrație	5,492,662	8,513,656	8,513,656
172,416,287			Conturi curente	82,456,648	82,778,955	82,778,955
110,259.033			" de valori	259,013,954	273,233,317	273,233,317
502.309.618			" diverse	688.646.983	674.334.574	674.334.574
22.535.985.588				24,510.854.074	24,562,283,48	24,562,283,48
			PASIV			
12,000,000			Capital	12,000,000	12,000,000	12,000,000
72,809.046			Fond de rezervă	80,723,910	80,723,910	80,723,910
26,453.022			Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor din imprimare	70,705,631	70,705,631	70,705,631
15,356,002.502			Bilete de bancă în circulație	17,710,995,679	17,783,446,252	17,783,446,252
			Profit și Pierdere	—	—	—
26,220.348			Dobânzi și beneficii diverse	32,448,251	39,453,742	39,453,742
1,950,998.552			Conturi curente și recipise la vedere	561,868,947	542,597,379	542,597,379
5,098,442.118			Conturi diverse	6,042,111,656	6,033,556,957	6,033,556,957
22,533.985.588				24,510,854,074	24,562,283,948	24,562,283,948
			10 Februarie 1923. Efecte și alte valori de restituit		10 Februarie 1924	
11,427.688.459	334.275.217		Efecte și alte valori în păstrare	346.741.542		
	9,164.334.000		Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	8.553.500.000	11,541.800.269	11,545,790,228
	1,929,179,242		Efecte în gaj și în păstrare provizorie	2,645.548.686		
1,747,631.013			Conturi de ordine		1,805.987.496	1,814,517,763
13,175,319,472					13,347.787.765	13,360,307,951

Taxa: (Scont 6%
(Dobânda 7%

Cruțarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra șafului și contra pirateriei în comerțul azi. Pedepsți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltulala, ce vi-o pretind ei spre a-și face profituri speculative.

Vedeți, că economia oamenilor deștepti se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

„P A T R I A“

bancă pentru Credit, Comerț și Industrie, societate anon., Blaj.

C o n v o c a r e.

P. T. Domnii acționari ai institutului „PATRIA“, bancă pentru Credit, Comerț și Industrie, societate anonimă, Blaj, se invită, cu onoare — în sensul § ului 12 și următorii din statute — la

a XXXVIII.-a adunare generală ordinară

care se va ținea în Blaj, Sâmbătă în 22 Martie st. n. a. c. la orele 3¹/₂ d. m. în localul institutului.

Obiectele sunt:

1. Raportul consiliului de administrație, raportul comitetului de cenzori, bilanțul și darea absolutorului.
2. Distribuirea profitului curat și a sumei destinate spre scopuri culturale și de binefacere.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1924.
4. Intregirea Consiliului de administrație.
5. Alegerea Comitetului de Cenzori.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare, sunt rugați a-și depune la cassa institutului, resp. la cassa filialei din Teluș ori la Administrația Centrală Capitulară din Blaj acțiunile și eventual documentul de plenipotență până la 19 Martie la 12 ore de zi. Depunerea acțiunilor resp. a plenipotențelor spre acest scop se poate face și la „Albina“ filiala Cluj, în acest caz însă cel mult până Joi în 16 Martie anul crt. st. n.

Blaj, la 16 Februarie 1924.

„P A T R I A“

bancă pentru Credit, Comerț și Industrie, societate anonimă.

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A T I E :

Dr. Izidor Marcu m. p.
președinte.

Victor Muntean m. p.
director executiv.

Raportul comitetului de cenzori.

Onorată Adunare Generală !

Comitetul de cenzori, în conformitate cu legea comercială, a revidiat cassa institutului, efectele obligațiunile ipototecare, împrumuturile cambiale și de cont curent și cărțile de contabilitate. A examina, depozitele de mărfuri, s'a convins despre buna lor păstrare și că inventarul lor este real. A cenzurat bilanțul anului 1923 și contul profitului și pierderilor, și le-a găsit în consonanță cu registrele institutului. A constatat, că împărțirea profitului curat este în conformitate cu statutele.

În baza acestora, propune: aprobarea bilanțului, primirea proiectului referitor la împărțirea venitului curat și darea absolutorului atât consiliului de administrație, cât și comitetului de cenzori.

Blaj, la 21 Februarie 1924.

C O M I T E T U L D E C E N Z O R I :

Dr. Ambrosiu Chețian m. p.
președinte.

Dr. Traian Denghel m. p.
notar.

Augustin Calliani m. p.

Traian German m. p.

Valeriu Suciu m. p.

Flaviu C. Damsa m. p.

Adrian Oțoiu m. p.

„SILVANIA” Institut de Credit și Economii în Șimleul-Silvaniei.

C O N V O C A R E

„SILVANIA” institut de credit și economii cu secție comercială, soc. pe acții în Șimleul-Silvaniei (Sălaj) își va ținea

adunarea generală a XXXVI-a

în 7 Martie 1924 st n. ora 9 a. m. în localul „Silvaniei”, la care — în virtutea §-ului din statute, — domnii acționari prin prezenta sunt invitați.

O R D I N E D E Z I :

1. Deschiderea adunării.
2. Esmiterea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal, 3 scrutinători și alor 2 notari.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de revizuire, stabilirea bilanțului pe anul 1923, fixarea dividendei și darea absolutorului.
4. Distribuirea profitului net.
5. Modificarea §-lor 1—111 din statute.
6. Fixarea mărcii de prezență, a diurnelor și a speselor consiliului de administrație și a censorilor.
7. Alegerea alor 6 membri în consiliul de adm. pe 6 ani.
8. Alegerea alor 6 membri în comitetul de supraveghere pe 3 ani.
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnilor acționari li-se atrage a'eștiunea la dispoziția §-lui 20, 23 și 24 din statute (dreptul de votare) și sunt rugați a depune acțiunile ori reversalele și plenipotențele cel puțin cu o zi înaintea adunării (până la 7 Martie orele 18). Pentru depunerea, respective primirea acțiunilor și a documentelor de plenipotență pentru a est an s'au desemnat, respective sunt rugate toate institutele cari sunt membre la „Solidaritatea”. Subscrierea acțiilor pentru emisiunea nouă s'a prelungit până la 30 Iunie 1924. Observând, că ni-se reînapoiază prospecte'e de emisiune pe motiv, că adresatul s'a mutat s'au nu e cunoscut, rugăm pe on. acționari să ne anunțe urgent locuința nouă.

DIRECȚIUNEA „SILVANIEI”.

DEBIT

Bilanț cu 31 Decembrie 1923.

CREDIT

ACTIVE				PASIVE			
Lei		b.		Lei		b.	
Cassa			616155	02	Capital social	470000	—
Depozit la Bănci			379827	73	Fond de rezervă	184985	50
Efecte			295705	—	Fond de pensiuine	62129	75
Realități			150366	57	Fond cultural		5279
Mobilier			8265	56	Depuneri	472171	67
Marfa la secția comercială			224998	—	Deposite de cassă	656291	19
Cambii bancare	553019	16			Reecont	499050	—
Cambii hipotecate	1423621	45	1976640	61	Dividendă neridicată	15177	—
Impr. pe obligațiuni hipot.			698619	29	Tranzitoare	93163	22
Credit personal și avansuri			217443	04	Sald (venit curat	124450	57
Debitori în cont-curent			239220	42			
			6832241	18			6832241
							18

Profit și Pierdere

				Lei			
Lei		b.		Lei		b.	
Interese de depuneri	270685	43					138682
Interese de reescont	843	97	271529	40	Provizțiuni și interese dela secția comercială		534080
Dări			57520	42	Interese de efecte	14512	40
Spese curente			74221	27	Interese după capitalele elocate la diferite Bănci	17099	94
Salare			124935	50	Chirie din realități		8593
Descriere (amortizări)			60301	20			
Sald ca venit curat			124450	57			
			712958	36			712958
							36

Dr. Alex. Aciu mp. dir. executiv

Șimleul-Silvanie, la 31 Decembrie 1924

C. Handlery mp. șef-contabil

D i r e c ț i u n e a :

Dr. Ioan Ossian mp.,
Dimitru Hoblea mp.,Dr. Alex. Aciu mp.,
Tralan Truțașiu mp.,Dr. Gheorghe Pop mp. președinte,
Ioan Deleu mp., Grațian Flonta mp.,Dr. Valer Vicaș mp.,
Cornel Oțel mp.,

C o m i t e t u l d e S u p r a v e g h e r e :

Anton Băliban mp.,

Victor Boțan mp.,

Vasile Oros mp., președinte

Nicolae Munthiu mp., procurist la Banca Agrară, revizor exp. al „Solidarității”

«TEHNICA ROMÂNĂ» societate anonimă, SIBIU.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai societății anonime „Technica Română” se convoacă prin această la

a III-a adunare generală ordinară

care va avea loc în 22 Martie 1924 la ora 4 p. m. în biroul societății, Sibiu, Piața Unirii No. 10.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori.
3. Stabilirea bilanțului și absolutoriul.
4. Modificarea §§-lor 16, 21, 36 și 41 din statute.
5. Alegerea membrilor în Cons. de administrație în locul celor demisionați și în a celor eșiți prin sortare
6. Alegerea membrilor în Comitetul de cenzori pe un period de 3 ani.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală, sunt rugați a și depune acțiunile și eventualele documente, la cassa societății sau la „Albina” institut de credit și economii, Sibiu și la sucursalele ei, cu 3 zile înainte de ținerea adunării generale.

În cazul când la această adunare generală nu se va strânge numărul de acționari prevăzut de statute, se convoacă prin aceasta o nouă adunare generală pe ziua de 30 Martie a. c. oara 4 p. m. în acelaș loc și cu aceeaș ordine de zi, la care dată adunarea generală se va ține fără considerare la numărul acționarilor prezenți și orcare ar fi capitalul reprezentat.

Sibiu, la 26 Februarie 1924.

Consiliul de administrație.

Contul bilanț la 31 Decemvrie 1923.

Active. **Pasive.**

Numerar	411	90	Capital social	500.000	—
Efecte	32.000	—	Fond de rezervă	45.844	16
Mobilier	18.020	—	Fond de penziuni	1.045	88
Mărfuri	11.429	35	Dividende neridicate	1.225	—
Bănci	61.366	20	Bănci	68.271	—
Debitori	547.636	—	Creditori	152.116	31
Perdere	97.638	76		768.502	46
	768.502	46			

Contul Profit și Pierdere la 31 Decemvrie 1923.

Debit.

Credit.

Pierdere reportată	188.724	84	Interese de cont-curent	31.400	07
Salare	12.300	—	Afaceri consortiale, mărfuri și		
Cheltuieli generale	137.508	81	proviziuni	221.279	22
Amortizări	11.784	40	Pierdere	97.638	76
	350.318	05		350.318	05

Sibiu, la 31 Decemvrie 1923.

Pentru contabilitate

I. Bârlea m. p.
expert contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ing. Imberuș m. p.

Ing. O. Pascu m. p.

Ing. I. Victor Vlad m. p.

Marcu Jantea m. p.

Ing. M. Kosilkof m. p.

Ing. Hermann Gottschling m. p.

Am revizuit conturile prezente și le am aflat în concordanță cu registrele.

Sibiu, la 26 Februarie 1924.

COMITETUL DE CENZORI:

Dr. Jeronim Stoichiția m. p.

David Mohan m. p.

Ing. R. Oprean m. p.

Ing. Al. Lupan m. p.

„ECONOMUL“ INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE ANONIMĂ CLUJ.**CONVOACARE**

Domnii acționari ai băncii „Economul“ institut de credit și economii societate anonimă din Cluj, în conformitate cu § 18 din statute sunt convocați la

a XXXVIII-a Adunare Generală Ordinară

care se va ținea la 31 Martie 1924, la ora 10 a. m. în localul institutului (Calea Regele Ferdinand No. 26) cu următoarea

ORDINE DE ZI

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație, raportul comitetului de cenzori și stabilirea bilanțului pro 1923.
3. Impărțirea profitului curat și fixarea dividendului.
4. Darea absolutoriului consiliului de administrație și comitetului de cenzori pentru gestiunea anului 1923.
5. Alegerea întregului consiliu de administrație pe 3 ani cf. § 32 din statute.
6. Intregirea comitetului de cenzori pentru locurile devenite vacante.
7. Fixarea marcelor de prezență.
8. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari doresc, să participe la adunarea generală sunt rugați, să își depună acțiunile dimpreună cu plenipotențele cu 3 zile înainte de adunarea generală, la cassa institutului, sau la ori care institut membru la „Solidaritatea“, sau la „Banca Românească“ și sucursalele ei, precum și la capitulile bisericesti.

Din ședința consiliului de administrație a băncii „ECONOMUL“ institut de credit și economii societate anonimă, ținută la 25 Februarie 1924.

Consiliul de administrație.

ACTIVE

Contul Bilanț pro 1923.

PASIVE

Casa în numerar		599222	16	Capital societar		3000000	—
Cambii de bancă	3575257	50		Fond general de rezervă	1030412	—	
Cambii cu acoperire hipotecară	3582600	54	7157858	„ special de rezervă	109792	72	
Credite de cont-curent			6706477	„ de pens. a funcționarilor	73800	—	1214004
Efecte publice și div. acțiuni			2116108	Depozite spre fructificare	5625756	59	—
Efectele fondului de pensuni			52000	„ în cont-curent	1545100	—	7170856
Realități			1168901	Cambii reescontate			3000000
Mobiliar			19868	Cont-curent			2646449
Diverse conturi debitoare			158030	Dividend neridicat			28240
				Diverse conturi creditoare			210774
				Interese transitoare			75250
				Profit curat			632890
			17978466				17978466

DEBIT

Contul Profit și Pierdere pro 1923.

CREDIT

Interese plătite:				Interese incassate:			
la depozite	386642	84		dela cambii de bancă	277439	55	
la fondurile institutului	45010	36		dela cambii cu asoperire			
la reescont	163878	05	595531	hipotecară	283135	58	
Impozite			279921	dela conturi-curente	674273	67	
Spese: Salare și adause de				dela Efecte	106124	37	1340973
scumpete	301600	—		Proviziuni:			
Bani de cvartir	14400	—		diverse comisioane incasate			516916
Marce de prezență	33000	—		Venitul realităților			140447
Imprimare, porto și di-							
verse spese	85628	53	434628				
Amortizări			55364				
Profit curat			632890				
			1998336				1998336

Iosif Orga m. p.
director executiv

Cluj, la 31 Decembrie 1923.

Emil Birtolon m. p.
șef-contabil, cont. expert

Consiliul de Administrație:

Dr. Iacob Radu m. p. preșident, Dr. E. Dăian m. p. vice-preșident, Dr. George Leon m. p., A. Bruckner m. p.
Dr. Basil Bașiota m. p., Dr. Simon m. p., A. C. Domșa m. p., Teodor Iacoban m. p., Dr. Frâncu m. p.,
Al. Ciura m. p., Dr. Dionisiu Pop m. p.

Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanță cu cărțile.

Comitetul de Cenzori:

Ioan Hațiegan m. p. preșident, Marius Elecheș m. p., I. Mihalca m. p., Dr. Sim. Nemeș m. p., P. S. Simu m. p.
Emil Poruțiu m. p.

BIHOREANA institut de credit și economii s. a. Oradea-Mare.**CONVOCARE**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „BIHOREANA“, sunt invitați prin aceasta conform dispozițiilor §-ului 19 din statutele societății, la

a XXV-a adunare generală ordinară și jubilară,

care se va ține în Oradea-Mare, *Joi, în 6 Martie 1924, la orele 10 a. m.* în sala festivă a Primăriei, cu următoarea.

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale jubilară.
2. Discursul festiv al Părintelui Protopop Andreiu Horvath, despre istoricul institutului.
3. Alegerea alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal și alor 3 scrutinători pentru actul alegerii.
4. Raportul Consiliului de Administrație despre gestiunea anului 1923.
5. Raportul Comitetului de Cenzori despre examinarea contului anual, a bilanțului și a propunerilor relative la distribuirea profitului net.
6. Stabilirea bilanțului și distribuirea profitului net.
7. Determinarea scopului, pentru care este a se întreb. înța suma destinată pentru scopuri de binefaceri.
8. Urcarea capitalului societar la suma de Lei 20,000,000.—.
9. Alegerea alor 2 membri în Consiliul de Administrație, unul cu mandat pe 2 ani și unul pe 4 ani.
10. Alegerea alor 7 membri în Comitetul de Cenzori cu mandat pe 3 ani.
11. Eventuale propuneri în sensul statutelor.

Oradea Mare, la 23 Ianuarie 1924.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE**ACTIVE****CONTUL BILANȚ****PASIVE**

78	Cassa în numerar . . .	3722650	70			105	Capital societar . . .		6005926	-
113	Bonurile bănci . . .	739773	11	4462423	81	65	Fondul de rezervă* . .		2915999	-
61	Cambii de bancă . . .			16955953	90	52	Fondul de pensiuine**		446834	-
77	„ cu acop. hipotec.			5883691	50	115	Rez. pt. creante dub. 1923		500000	-
76	Credite hipotecare . . .			77197		66	Depuneri spre fructificare		5678395	42
50	„ hipot. pe amortiz.			7892	58	68, 91	Depozite de casă . . .		4649720	49
294	Credite personale . . .			1618	50	250	Credite hipotec. cedate		17995	23
113	„ de Cont-Corent . . .			1647918	06	118	Reescompt		74778'5	-
39	„ pe efecte			8288		14, 43, 64, 71, 72, 75, 95, 97, 2	Dividende neridicate .		157568	95
94	C.-F. din Bixad-Târșolt			6213695	75		Interese transitoare . .		520342	45
104	Efecte publice și acțiuni			5591449	25		Profit net		2269224	75
286	Imobile			111379	50					
57	Mobiliar			102556	21					
6, 37, 45, 51, 55, 87, 96	Diverse conturi debitoare			4744490	19					
				60639821	29				60639821	20
	Debitori pentru garanții	7398869	-				Garanții eliberate . . .	7398869		

*Cu dotația din acest an se urcă la 3,370,000.—
** „ „ „ „ „ „ „ „ 561,000.—

PERDERE**CONTUL PROFIT ȘI PERDERE****PROFIT**

33	Interese:					67	Interese:			
73	pt. fondul de rezervă			198557		79	dela cambii de bancă		1160235	68
109	„ depuneri spre fructif.			2577745	15	93	„ cu acop. hip.		476528	10
60	de reescompt			735049	15	74	„ credite hipotecare		5539	40
20, 40, 101	Salare			382048	60	283	„ „ pe amortizare		300	64
	Cheltuieli generale:					287	„ „ personale		16	-
	tipărituri, porto, luminat					81,111	„ „ pe efecte . . .		156	-
	incălzit, chirie, diurne					89	„ cont-corent . . .		2269109	41
	onorarii, spese de călă-					22	efecte publ. și acțiuni		80076	85
	torie și de reprezentare			426927	19	100	Venitul imobile'or . . .		114893	-
59	Impozite			1123986	89		Proviziuni		4093186	75
28	Amortizări din mobilier	6503	10							
114	Amortiz. pt. cr-țe dub.	500000	-	506503	10					
	Profit net			2269224	75					
				8220041	83				8220041	83

Romul Barbu
Director-general

Oradea-Mare, la 31 Decembrie 1923

Ioan Pop
Prim contabil

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Nicolae Popovici

Samuil Ciceronescu

Vasiliu Cartiș

Dr. Iuliu Chiș

Președinte.

Vice președinte

Andreiu Horvath

Ioșif Moldovan

Dr. Iacob Radu

Dr. Nicolae Zigre

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent, l-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Oradea-Mare, la 30 Ianuarie 1924.

COMITETUL DE CENZORI:

Dr. Florian Stan Petru Popescu Ioan Albon Cornel Bardossy Ioan Gherlan Gavril Maroș, Ioan Papp